

【传递信息 共享成果 交流经验 展示特色】

交流园地

集团公司党委宣传部/企业文化部

2019年7月19日

编者按：榜样的力量是无穷的。各个时期的先进典型彰显时代精神，引领奋斗方向，成为推动社会发展的强大正能量。发掘典型、宣传典型并发挥各类典型的示范带动作用，是我们党的优良传统、政治优势和宝贵经验，也是加强思想政治工作和职工队伍建设的重要方法。

多年来，山钢股份莱芜分公司党委在完善典型工作机制、发挥引领带动作用、推动企业高质量发展方面积累和形成了很多好的经验和做法，本期与大家分享。

2019年第25期（总第29期）

完善典型工作机制 发挥引领带动作用

推动企业高质量发展

山钢股份莱芜分公司党委宣传部

山钢股份莱芜分公司党委坚持把典型选树、培养、宣传作为加强党建思想政治工作、精神文明建设的重要着力点，紧紧围绕中心、服务大局，着力构建典型组织、选树、宣传、带动机制，积极为典型成长提供广阔舞台，培养了一批具有广泛影响力的先进典型，营造了见贤思齐的良好氛围，凝聚了蓬勃向上的奋进力量。

一、完善组织领导机制，使典型“抓得牢”

为做好典型工作，公司党委把典型培养、选树、宣传列入党委工作重要日程，注重顶层设计，强化组织领导，建立《典型宣传工作机制》以及文明单位、“双十佳”评选、劳动模范、钢铁榜样等多种制度，将典型工作纳入规范化、科学化、系统性轨道，做到了机制健全、组织有力，确保将典型工作牢牢抓在手上。公司及各单位分别建立由党委统一领导、党委宣传部门牵头组织、各部门共同参与的领导机制，上下联动、左右协同。公司成立由党委领导任组长、宣传部为主责部门，党群各部门、新闻单位为成员的典型宣传工作格局，建立典型宣传联席会议制度；成立由宣传部有关人员、基层部分骨干人员组成的典型宣传队伍，

以机制体制的不断优化，保证了典型宣传工作效果。公司党委每年针对文明单位、党风廉政建设先进单位、党建工作先进单位、三型党组织建设先进单位等重要的典型集体以及劳动模范、优秀共产党员、年度钢铁榜样等重要的典型个人评选，专门召开党委会研究确定，通过年度表彰大会、庆七一表彰大会等重要会议进行表彰奖励，大张旗鼓开展宣传，引导职工学习追赶，形成评典型、奖典型、推典型、学典型、做典型的良好格局。

二、完善典型选树机制，使典型“立得起”

在典型选树上，公司党委紧紧围绕时代发展主题和企业中心任务，针对职工群众的需要和关注的焦点，规范程序、健全制度，有重点、分层次选树典型，做到每项重点工作和重大活动都有典型、有经验，真正树立起了事迹过硬、群众认可、有示范带动作用的典型。一是明确原则、重点。在先进典型的选树上，坚持五项基本原则，即围绕中心，服务大局；准确定位，个性鲜明；调查落实，群众参与；加强培养，完善升华；拓宽视野，多层次培养。突出三个重点，即引领职工敬业爱岗、倡树道德文明风尚、展示企业发展亮点。紧扣上述原则和重点，多层次、细分类，大规模选树和宣传在贯彻落实上级重要部署和重大活动安排中涌现出的典型；在深化国企改革、推进企业高质量发展中涌现出的典型；在积极实施人文关怀和心理疏导，不断加强思想政治工作中涌现出的典型；在推进社会主义精神文明建设、践行社会主义核心价值观中涌现出的典型；在繁荣发展先进企业文化、打造文

化品牌中涌现出的典型；在全面加强党的建设中涌现出的典型的经验、优秀党组织和优秀共产党员；在推进魅力山钢建设、维护社会稳定、打造省绿色发展标杆企业等方面涌现出的典型等等，形成了处处有模范、层层有榜样的生动局面。比如，党的十八大代表、全国劳动模范左炳伟、全省道德模范孙波等典型个人，多次在全国夺金、两次获世界冠军的莱钢拔河队等典型集体，以及新旧动能转换、精益运营、智能制造、产业工人队伍建设、党建思想政治工作“5+2”品牌等典型事迹和经验，在钢铁行业和社会引起广泛关注，产生了积极反响。短短5年间，就涌现出公司及以上劳动模范76人、先进生产工作者2700多人，各级道德榜样和模范近300人，形成了一个具有鲜明时代印记、钢铁特色的先模群体。二是实行归口申报制度。各单位、部门对本单位、本系统涌现的典型进行归口上报，并向同级宣传部门推荐，由公司研究确定后统一宣传。三是规范典型审查程序。拟在公司内部集中宣传的典型，经公司审核批准后实施；拟推荐上级宣传的重大典型，经公司党委审核后统一上报。涉及有关领导干部的典型宣传，事前听取同级组织、纪检等部门意见。四是建立典型储备库。有选择地储备一定数量的先进典型，形成“发现一批、培养一批、储备一批、宣传一批、学习一批”的良性循环，确保长流水、不断线。

三、完善典型宣传机制，使典型“叫得响”

为了让典型“叫得响”，不断拓展宣传渠道、丰富宣传手段，

多层次、立体式、高密度进行宣传，形成典型宣传的强大合力和声势，树立了标杆，推动了工作。一是分层次集中宣传。根据典型影响力和受关注度，分重大典型、重要典型、一般典型三个层次。重大典型由公司党委发文推广经验，在内部开展全方位、多层次宣传，并推荐到上级进行宣传；重要典型在全公司集中宣传；一般典型由公司协调内部媒体统一宣传。莱钢拔河队自1997年组建以来，先后两次获得世界室内拔河锦标赛公开赛冠军，44次获得国家级拔河比赛冠军、63次亚军。2018年3月，他们在世界拔河锦标赛中勇夺公开赛600公斤级混合组冠军，这是中国首次获得该级别冠军，也是唯一一支取得冠军的职业业余队伍。为此，公司党委专门下发《关于弘扬莱钢拔河精神、促进企业做强做优的决定》，号召全公司上下学习践行“一根绳、一条心、一股劲、一个梦，挑战极限、永不放弃”的拔河精神，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入生产经营建设，迅速形成学习热潮，激发了强大力量。二是多种载体形成合力。发挥多种媒体优势，运用报纸、电视、网络等多种媒体，建立微博、微信等新媒体平台百余个，形成了互动配合、合力宣传的局面。运用报告会、座谈会、研讨会以及诗歌、报告文学、歌曲、公益广告等多种形式，大力开展典型宣传，提高了典型宣传的吸引力、感染力。今年“五一”劳动节之际，公司党委专门召开“十大工匠”表彰暨“弘扬三种精神、争当时代先锋”事迹报告会。职工听后非常感动，纷纷表示：“工匠师傅们不怕苦不怕累，爱岗敬业、尽职尽责

责，他们的敬业精神、精业精神、专业精神、创新精神，非常值得大家认真学习。我们一定会立足岗位、忠诚敬业，为企业的发展尽自己的一份力量。”另外，运用文化手段让典型亮出精彩，是公司的传统和特色。很多单位都建设有宣传典型的文化长廊，有以典型人物命名的道路、班组、操作法等等，通过这些文化载体，让职工在耳濡目染中受到典型的熏陶，提升了自身素养。三是加强对外宣传。对突出典型，积极向上级推荐，并有计划、有步骤地组织、策划好对外宣传，让典型飞出企业、影响社会。2016年5月，公司抓住省委宣传部、省经信委、省国资委等8家部门单位组织“创新发展看鲁企”采访团集中采访的有利时机，积极向上级推荐获得认可，中央驻鲁新闻单位、香港媒体驻鲁办事机构、省内报刊杂志和省内重点新闻网站等30多家主流媒体到公司就“互联网+党建思想政治工作”的经验做法进行采访宣传，《工人日报》《大众日报》等报纸，《思想政治工作研究》《党员干部之友》《冶金企业文化》等杂志，人民网、光明网、大众网等网络媒体予以报道，在山东省和全国范围产生了广泛的影响。去年7月12日，《人民日报》新闻协调部主编刘文波一行就“企业贯彻落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》，推动产业工人队伍建设改革取得的举措和成效，到莱芜分公司进行专题采访调研，在全国推广公司加强产业工人队伍建设的经验。

四、完善典型带动机制，使典型“用得好”

能否引起共鸣、推动实践，是衡量一个典型宣传成功与否的

重要标志。多年来，公司党委着力以先进典型促进工作，通过表彰会、观摩会以及各种学习、讨论、实践活动等形式，引导广大职工深刻认识先进典型的时代意义和深刻内涵，化为自觉行动，在全公司形成学习先进、争当先进的良好风尚，使典型产生了持久、强大的影响力。持续多年开展的“十大杰出青年”“青年志愿服务”“劳模创新工作室”等系列活动，在选树一大批典型同时，让企业精神发扬光大，凝聚了推动企业改革发展的强大正能量。比如，公司党委将典型示范带动作用发挥与职工职业成长结合起来，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，以劳模的名字命名创新工作室，借助一个个榜样、标杆的力量，激励带动技术人员、技能人才素质提升，为职工当好主人翁、建功新时代搭建舞台。劳模创新工作室逐渐成为职工技术创新攻关、技能培训传承的主阵地。通过建阵地、立标杆，技能人才传帮带，把技能创新人才优势发展为群体优势，激发了职工创新创效潜能，开创了企业改革发展新局面。

五、紧跟时代发展步伐，使典型更有“时代感”

抓典型，要顺应时代要求，让人们学习典型所体现的时代精神，让典型身上的时代精神发扬光大。公司党委注重与时代发展接轨，与时俱进加强和改进典型宣传，让典型走进职工的心里，走入寻常百姓家，成为社会进步、企业发展的新名片。一是开展“微电影”创作。随着新媒体技术的日渐成熟普及，微电影以人们喜闻乐见的形式逐渐渗透到职工的日常生活中，为典型宣传工

作带来了新的契机。公司积极探索开展“最美莱钢人”微电影创作，用微电影的形式把典型人物的感人事迹表现出来，在媒体上传播出去，扩大影响力和带动作用，让职工在潜移默化中接受教育，有效发挥了身边榜样的激励作用。以身边的先进典型、先进事迹为题材，用镜头生动形象地记录下“草根英雄”，用实际行动奋力追寻“强企梦”的过程，弘扬了社会主义核心价值观，得到了职工群众和社会各界的广泛认可。短短五年多的时间，职工自编自导自演微电影 120 多部，《一日三餐》《传承》《传家宝》《精益情缘》等十多部微电影在全省、全国获奖。其中《一日三餐》获 2017 年中国金鸡百花电影节第二届国际微电影展映优秀作品奖；《传承》获中国机冶建材工会微电影大赛一等奖第一名；《精益情缘》获全国职工微影视大赛故事片铜奖。微电影创作根深叶茂，生机勃勃，成为了企业文化、职工文化建设的靓丽名片。

二是塑造“钢铁榜样”品牌。自 2006 年起，连年开展“感动莱钢人物”评选活动，大力宣传、隆重表彰，并出版《感动莱钢》，为感动人物著书立传，营造了良好风尚。从 2016 年起，适应钢铁板块独立运营的现实需求，在“感动莱钢人物”评选的基础上，组织开展了“钢铁榜样”评选，分别设立助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五个类别，明确评选标准、程序以及表彰奖励办法，为“四德工程”建设注入新活力，推动了新时代文明实践。5 年来，全公司共发掘“钢铁榜样”事迹上千件，表彰近 300 件，一批道德模范获得上级表彰，塑造了文明道德建

设新品牌。三是搭建典型宣讲平台。按照省委宣传部、省国资委和山钢集团党委部署，莱芜分公司党委连续六年组织开展“中国梦”百姓宣讲活动，并组建巡回宣讲团送宣讲到基层 60 余场次。结合企业实际，注重将中国梦宣讲打造成为一个融理论教育与典型宣传为一体的新阵地，通过讲述先模人物在努力实现美好梦想的过程中对美好道德的弘扬与践行，引起广大干部职工情感共融、心灵震撼，取得了明显效果。业余红娘李晓红是公司评选出的“钢铁榜样”，她助人为乐、工作认真，品德高尚。在中国梦宣讲活动中，有意识地鼓励、培养、推选她参加公司、山钢、国资委以及全省的宣讲比赛，并且被选为“省级百姓宣讲员”。在全省巡回宣讲中，向全省各地群众讲述了她利用工余时间义务安排相亲 3000 余人次、成功撮合 120 多对“鸳鸯”的故事，赢得了广泛赞誉。特钢事业部职工王红芝爱岗敬业、对党忠诚，热情参与宣讲工作，两次代表省国资委参加全省宣讲比赛获得一等奖，去年是一等奖第一名，参加全省巡回宣讲活动，得到了省委讲师团的认可，并发来了表扬信。同时通过报纸、电视、微信公众号等形式多次宣传王红芝的事迹，在全公司产生广泛影响。

强有力的典型工作取得丰硕成果，激发了企业旺盛人气，树立了企业良好形象，带动了公司生产经营改革发展整体工作提升，实现了经济与社会效益的双丰收。

发送：各单位，各直属机构宣传部门

抄送：集团公司党委常委，各单位党委领导，总部各部门负责人

集团公司党委宣传部/企业文化部

2019年7月19日印发
